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У період сучасної трансформації українського 
суспільства, значного зростання вимог до особис
тості, до її моральних якостей, освіченості, куль
турного рівня роль родинного виховання, на нашу 
думку, ще більше зростає. Розмірковуючи про взі
рець випускника ХХІ століття і визначаючи весь 
спектр стратегічних завдань освіти, В.Г.  Кремень 
висуває тезу, що може бути орієнтиром у цьому на
прямі: «Для сучасного суспільства буде характер
ним тип людини, в особистості якого сформоване 
активне, позитивне ставлення до планети Земля, 
до Вітчизни, до людства, до іншої людини і до самої 
себе, до праці, до власності, до сім’ї, до надбань ма
теріальної та духовної культур» [1, с. 83].

Отже, у людини ХХІ століття ставлення до сім’ї, 
родини має ґрунтуватися на засадах, що дійшли 
до нас із глибин народної мудрості, пошанування 
досвіду попередників і стали дороговказом для 
розв’язання одвічних проблем виховання.

саме такий досвід презентує педагогічний колек
тив сахнівської середньої школи КорсуньШевчен
ківського району Черкаської області, яка в 60–90ті 
роки ХХ століття стала центром новаторської пе
дагогічної думки, творчого пошуку, високопродук
тивної організації навчальновиховного процесу. 
Діяльність школи була визнаною у всіх сферах нав
чальновиховного процесу, але на особливу увагу 
заслуговують здобутки у справі родинного вихо
вання. Здійснювалося воно значною мірою на ос
нові історичного досвіду вітчизняної педагогіки та 
концептуальних положень А.с. макаренка і В.О. су
хомлинського щодо ролі і місця сім’ї в духовному 
житті особистості, її всебічному розвитку. Проблеми 
сім’ї, родини, які успішно розв’язував педагогічний 
колектив навчального закладу, є актуальними і жит
тєво важливими для сучасної педагогіки у період 
модернізаційних змін національної системи освіти. 

Очолював школу і був натхненником усіх її по
чинань видатний український педагог, академік 
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Ученийпрактик, О.А.  Захаренко у своїх працях 
розглядав, а в діяльності розв’язував актуальні 
проблеми морального, естетичного, трудового, фі
зичного виховання. Вагомий внесок він здійснив і в 
розроблення та реалізацію завдань родинного ви
ховання, в якому народжується найбільш загадкова 
субстанція – людська душа. Розуміючи необхідність 
об’єднання зусиль школи, сім’ї, громадськості як 
важливих чинників у забезпеченні неперервності 
і наступності виховного процесу, О.А.  Захаренко 
всетаки наголошував на пріоритетності родин
ного виховання. Недарма, звертаючись на одній 
із шкільних радіолінійок до дітей та дорослих, він 
зазначав: «З дитинства, з школи і домашньої оселі 
розпочинається прекрасне, розквітає пелюстками 
доброти і щедрості людська душа! Робіть все з нею 
(душею)… Не халтурте. І Вас поважатимуть і люби
тимуть люди. Критерії душевності такі ж вічні, як і 
інші загальнолюдські цінності» [2, с. 15].

«Немає дорожчого скарбу, – вважав педагог, 
– який подарувала природа людині, ніж сім’я. Так! 
Дивовижний скарб. Не кожній людині він дається. 
Та чи завжди він солодкий? буває нудотний, з отру
тою розчарувань, буває переповнений щастям ко
хання, взаєморозуміння» [там само, с.18]. сім’я, на 
переконання О.А. Захаренка, виховує свою дитину 
вже тим, що вона є: повна чи неповна, щаслива чи 
не дуже, сувора чи безталанна, відкрита чи відлюд
на. Виховує все: ранкова усмішка, коротка, побіжна 
розмова, невимитий посуд на столі, розмова матері 
з подругою по телефону, батькова метушня зі злама
ним дверним замком, бабусині скарги на здоров’я, 

багатостолітня історія українського народу свідчить про глибо-
ке розуміння нашими пращурами непересічного значення сім’ї, родини 
у формуванні моральних основ особистості, емоційного світу дитини, 
громадянської свідомості, у вихованні поваги до батьків, старших лю-
дей, суспільства. у сім’ї найефективніше здійснюється фізичне, трудо-
ве, естетичне та розумове виховання, найбільш гармонійно проходить 
підготовка до майбутнього сімейного і суспільного життя.
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клопотання біля хворого братика. Виховує дух сім’ї, 
її характер, уся атмосфера дому. Але дім – це не де
кілька кімнат і кухня. це світ сім’ї, родини.

Родинна педагогіка охоплює багато цінного, що 
не завжди може бути реалізовано в умовах шкіль
ного виховання, оскільки родинному вихованню 
притаманні свої специфічні особливості і своєрід
ний характер. Ще В.О.  сухомлинський відмічав, що 
у процесі виховання у школі переважають змістові 
основи, а в сім’ї – емоційні. Жодний громадський за
клад не може прищепити дитині ті якості, які формує 
сім’я. саме тому в сахнівській школі «сім’я перебуває 
в центрі уваги шкільного колективу. ми звеличує
мо найблагороднішу професію – професію батька і 
матері. У бесідах з батьками завжди ставимо за при
клад сім’ї, де доброзичливість, повага, турботливість 
панують у взаєминах між рідними» [3, с. 48]. Зазви
чай, у школі уникали критикувати батьків, керую
чись неписаним правилом: «Говорити про краще в 
сім’ях – означає засуджувати погане». І лише у ви
падках крайньої духовної бідності батьків (пияцтво, 
сваволя) вдавалися до нищівної критики і боротьби, 
домагаючись поліпшення становища дитини.

О.А. Захаренко наголошував, що корені розвитку 
особистості беруть свій початок у сім’ї, а школі на
лежить застосовувати всі засоби впливу з високою, 
яскравою метою виховати, навчити, підготувати її до 
великої ріки життя, забезпечити всебічний розви
ток, щасливу молодість, любов і почуття братерства, 
давши тим самим суспільству певну гарантію. Тому 
школа в селі не повинна бути пасивним статистом 
соціальних відносин. У селі вона – храм духовності, 
знань, поради і надії. Вона може впливати на настрій, 
продуктивність праці всіх трударів.

В одному із своїх виступів Олександр Антоно
вич зауважив: «Кажуть, щастя людини в дітях. А до 
них причетна школа. Отже, безпосереднім творцем 
щастя багатьох сімей є вчитель» [4, с. 1]. Школа, на 
його думку, спрямовує діяльність сім’ї, але ніколи 
не вимагає звіту, не виявляє диктату в родинному 
вихованні. Вся діяльність навчальновиховного за
кладу має будуватися на позитиві. «Школа тримає 
під контролем взаємини учнів у сім’ї, виконання 
ними своїх обов’язків по відношенню до рідних» 
[5, с. 24], – зазначав педагогноватор. Тобто школа 
постійно дбає про те, щоб своєю працею, життям, 
поведінкою кожний учень приносив у сім’ю радість 
успіху, здобутої перемоги, подоланих труднощів. 

Поособливому в думках педагога виступає ідея 
батьківського дому. Зокрема, у виступі на телеба
ченні він звернув увагу на те, що виховати хліборо
ба, людину, яка б з повною віддачею працювала на 
землі, турбувалася про її збереження для майбут
ніх поколінь, неможливо на міському асфальті чи 
через екран телевізора, красивими словами про 
золотисте пшеничне поле. Таку людину потрібно 
створювати з народження без порушення єдності 
поколінь. Тому, звертаючись до багатомільйонної 
аудиторії, академік зазначив: «В сільському домі 
повинен завжди залишитися продовжувач роду, а 

батьківська хата – стати святим місцем, де збира
ються діти не за продуктами, а заради збагачення 
духовною мудрістю через спілкування з живою не
потолоченою природою, з традиціями свого роду, 
свого села» [6, с. 4]. 

Поєднання турботи і вимогливості О.А. Заха
ренко вважав одним із ключових положень у ро
динному вихованні, неодноразово наголошуючи 
на важливості узгодженості у вимогах та діях бать
ків і вчителів, переконуючи, що ці дві складові є 
нероздільними й обов’язковими в ефективному 
виховному впливі, а в педагогічному спілкуванні 
вони виявляються як принциповість, тактовність, 
довіра, справедливість, повага. Поважати людину, а 
особливо дитину, потрібно справою. З чого почати? 
Звичайно, із звертання. При цьому він зазначав, що 
ніщо так не принижує людину, як підвищення голо
су на її адресу, а кричати на дитину – це вчительсь
кий чи батьківський злочин. «Вчитель, – застерігає 
О.А. Захаренко, – це лікар, до якого дитина прихо
дить полікувати душу. А той – кричить!?» [7, с. 11].

Та на першому місці у педагога – турбота про 
найбільше багатство дитини – її здоров’я, яке вона 
може оцінити, лише коли втратить. Він наказував 
учителям і батькам, незважаючи на всі труднощі – 
економічні, соціальні, екологічні, – боротися за збе
реження і зміцнення здоров’я школярів, адже це той 
фундамент, який не повинен зламатися ні за яких 
обставин. «Давайте навчимося самі, – закликав уче
нийноватор, – навчимо своїх дітей зміцнювати і під
тримувати своє здоров’я. Нехай це стане турботою 
кожного. Нехай кожний вчитель, батько, мати стане 
лікарем, а кожний лікар – вчителем, джерелом най
більш необхідних знань для дітей і дорослих» [8, с. 9].

Олександр Антонович рішуче засуджував тих 
батьків, які занадто залюблено ставляться до дітей, 
не вимагаючи від них посильного внеску, ні в чому 
їм не відмовляючи. Він згадує свої дитячі роки, про
ведені в батьківській хаті, і те, як його батьки фор
мували культуру бажань, привчали до праці, бути 
корисним для сім’ї, що пізніше переросло у бажан
ня бути корисним для суспільства, громади: «При
гадую, в нашій сім’ї був закон: йдучи на роботу (ми 
ще спали), батько на столі завжди залишав план за
вдань на день. В кінці – приписка: після виконання 
можете погуляти. ставши дорослими, посміювали
ся над батьком. Адже для «гульні» не залишалось 
часу при всіх наших стараннях» [2, с. 233].

Пріоритетною у поглядах О.А. Захаренка була 
ідея виховання поваги до старших, коли сім’я – 
головний осередок, де з покоління до покоління 
передаються моральні цінності, а першоосновою 
їх формування є взаємовідносини між батьками 
та увага до старших людей. Педагог був перекона
ний, що вміння любити виховується тоді, коли вчи
тельські настанови втілюються у практичних діях 
дітей, коли в сім’ї створюється атмосфера взаємної 
зобов’язаності. Виховна робота школи має бути на
правлена на те, щоб діти змалку віддячували рід
ним посильною працею за їхню турботу. Повагу до 
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старших, до людей, що народили і виростили, дали 
можливість щасливо жити і радіти життю, педагог
новатор вважав «святим і непорушним законом 
життя людини» [9, с. 1]. Він закликав не губити його 
новими модними гаслами на кшталт «старі заслу
ги нам не потрібні», інакше зміст життя втрачаєть
ся, пропонував оточити повсякденною увагою і 
піклуванням ветеранів війни і праці, солдатських 
вдів, які вистраждали не менше від тих, «хто став 
пам’ятником при дорозі» [там само], нагадував 
молоді: «Всім, що в тебе є: квартирою і школою, па
лацом і книгою – ти зобов’язаний тим, хто колись, 
теж будучи молодим, орав і сіяв, будував і захищав» 
[там само, с. 2]. Учений називав наймудрішою, 
найправильнішою школу, яка виховує у своїх учнів 
глибоку повагу до батьків і людей похилого віку, 
шанованих громадян. «Повага до старших, – зазна
чав О.А. Захаренко, – є вічною естафетою, законом 
життя, що необхідно свято берегти і передавати із 
покоління в покоління» [10, с. 6].

О.А. Захаренко обстоював ідею, що посилення 
ролі родинного виховання є однією із найбільш 
актуальних проблем освіти. майже у всіх своїх 
працях та численних виступах на форумах різного 
рівня він не обминав цієї гострої проблеми. Вже на 
початку 60х років минулого століття в його педаго
гічній діяльності закладаються підвалини системи 
родинного виховання (залучення батьків до під
готовки різноманітних виставок учнівських робіт, 
проведення виїзних засідань батьківського коміте
ту та лекцій на педагогічну тематику у виробничих 
колективах молочних ферм, тракторних, польових 
та садових бригад, спільна діяльність учнів, батьків 
і вчителів у створенні матеріальної бази школи, у 
підготовці «листа у майбутнє» тощо).

Аналіз праць О.А. Захаренка, його практичної 
діяльності, архівних матеріалів дав змогу виокре
мити основні положення, на яких будувалася ро
динновиховна діяльність у сахнівській середній 
школі:

 • турбота про здоров’я дітей – першорядне за
вдання для вчителів і батьків;

 • набуття школою статусу школиродини; 
 • основою успіху у виховній роботі є тісна взає

модія школи, сім’ї і громадськості; 
 • повага до батьків, старших, одиноких літніх 

людей має стати законом для учнів, естафетою, що 
передається із покоління в покоління; 

 • школа повинна бути генератором ідей, які за
хоплюють відразу трьох – учителя, батька, учня;

 • підтримання авторитету батьків, родичів в 
очах учнів;

 • у школі дитині має бути так затишно, як у бать
ківській хаті, де про неї піклуються і допомагають;

 • систематична турбота про педагогічну культу
ру і високе моральне обличчя батьків, їх відзначен
ня за успіхи у вихованні дітей;

 • систематичне застосування шкільних за
собів масової інформації (шкільна газета, щоденна 
радіолінійка, шкільна телестудія);

 • поєднання турботи, вимогливості й поваги 
до учня, узгодженість у діях і вимогах батьків і вчи
телів.

О.А. Захаренко довів, що успіху у родинному ви
хованні можна досягти за умов активної взаємодії 
батьків зі школою, які мають систематично займа
тися самоосвітою, виконувати педагогічні реко
мендації вчителів, підтримувати авторитет школи, 
вчителя, враховувати індивідуальні особливості 
своїх дітей, добровільно брати участь у всіх шкіль
них заходах, а не лише приходити на збори чи уро
чисті свята, створювати в сім’ї культ добра, знань, 
людини. Разом з колективом учителів сахнівсь
кої середньої школи він постійно наголошував на 
пріоритетності родинного виховання, широко його 
пропагував, удосконалював напрями родиннови
ховної діяльності школи.

Родинне виховання, вважав педагогнауковець, 
– це системна і систематична робота школи щодо 
впливу на сім’ю, родину, а через неї – на особистість 
школяра задля формування у нього моральних пе
реконань. Чотири десятиліття тому О.А. Захаренко 
висунув і реалізував ідею створення нової школи, 
її матеріальнотехнічної бази зусиллями батьків, 
учителів та учнів. Під його керівництвом сахнівська 
школа стала центром соціальнокультурного жит
тя села, авангардом педагогічної думки в 70–90ті 
роки ХХ століття. Зусиллями О.А. Захаренка було 
створено навчальний заклад нового типу – школу
родину. 
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анотації 
У статті висвітлено погляди видатного ук-

раїнського педагога О.А. Захаренка щодо органі-
зації родинного виховання, а також розглянуто 
запропоновані і реалізовані ним у 60–90-ті роки ХХ 
століття принципи родинного виховання.
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потреба людини в персоналізації не завж-
ди може усвідомлюватися. однак немає жод-
ної людини, особистості, у якої б підсвідомо не 
виникало бажання виокремитись із людського 
загалу. саме ця потреба забезпечує включення 
людини в систему міжособистісних зв’язків, її 
активну участь у спільній діяльності. від того, 
як і якими методами та стимулами діяльності, 
виховання вчитель буде формувати потребу 
персоналізації учня, його самореалізації, й зале-
жить позитивність едукаційного процесу. 

цінні думки про роль учителя, вихователя у фор
муванні особистості, сприянні самореалізації шко
ляра знаходимо в педагогічній спадщині видатного 
педагога О.А. Захаренка (1937–2002). Олександр Ан
тонович, як і Г.сковорода, К.Ушинський, П.Юркевич, 
В.сухомлинський та інші відомі педагоги, високо ці
нував роль людського знання у світовому прогресі і 
його значення для самопізнання людини.

Вивчення методів роботи О.Захаренка дає змогу 
стверджувати, що великий педагог захоплювався 
ідеями я.Корчака, Д.локка, й.Песталоцці та інших 
педагогівгуманістів. О.А.  Захаренко був переко
наний у тому, що любов учителя до дітей і дітей до 
вчителя базується на взаємності, взаєморозумінні, 
безмежній вірі один одному. Він вважав, що діти ро
зуміють того вчителя, який розуміє їх, який знахо
дить час для спільної діяльності, взаємного спілку
вання на побутові та наукові теми, що діти люблять 
педагогівособистостей [1, с. 18].

О.А. Захаренко про роль учителя  
в самореалізації учня

спираючись на прогресивні методи попередни
ків, у сахнівській школі була створена система ви
ховної роботи на основі загальнолюдських ціннос
тей. У школі діяла «швидка допомога», яка ставала в 
пригоді кожному керівнику та класоводу впродовж 
майже десятка років. суть її − у випущених школою 
методичних мінірозробках, у яких подано інфор
мацію про факти, що мають знати діти різного віку 
з певної теми. У методичних матеріалах було роз
крито зміст таких загальнолюдських цінностей, як 
«людина», «сім’я», «знання», «культура», «земля», 
«соціальна справедливість», «милосердя», «патріо
тизм», «здоров’я». З часом вони поповнювалися но
вими: «мова», «альтруїзм», «людська пам’ять» тощо 
[там само, с. 15–17].

У роботі О.А. Захаренка поєднувалась висока 
компетентність, відповідальність, творчість. його 
школа пройнята національним духом свого народу, 
а вся діяльність побудована на демократичних заса
дах. Директор так організовував роботу, що вчителі 
й учні становили єдиний загальношкільний колек
тив, головною цінністю якого була індивідуальність 
кожного з його членів. Усіх вчителів об’єднувала 
любов до дітей, спільність мети, доброта, захоп
леність, творчість, працьовитість, прагнення бути 
взірцем для учнів у всьому. Особливу увагу дирек
тор школи приділяв кадрам, зокрема коли йшлося 
про педагогів для молодших класів. це мали бути 
особливі люди, досвідчені, творчі, з розвиненим 
почуттям відповідальності. Адже практично в їхніх 
руках – доля і майбутнє нашої України. ці вимоги в 
сахнівці першорядні, тому працювали й працюють 
тут лише фахівці вищої і першої категорій. О.А. За
харенко спрямовував учителів і вихователів до 
раннього розпізнавання в дитини задатків, якими 
наділила її природа, доведення природного дару 
до досконалості в дитинстві, до філігранності – в 
юності. При цьому, вважав Олександр Антонович, 
успіх гарантований, а дитина все життя буде дяку
вати за це наставникам. Ідеться не лише про знан
ня, а й про поповнення запасу духовних сил, щоб 
вистачило їх назавжди [там само, с. 16–17].

В статье анализируются взгляды известного 
украинского педагога А.А. Захаренко относитель-
но организации семейного воспитания, а также 
представлены предложенные и реализованные им 
в 60–90-е годы XX столетия принципы семейного 
воспитания.

The author analyzes thoughts of the famous Ukrai-
nian pedagogue O.A. Zakharenko about organization 
of family education, and also shows his proposed and 
implemented principles of family education in 60–90s of 
the XXth century.
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